



深入推进供给侧结构性改革 将会创造更多条件更好环境

——国家发改委主任何立峰等答记者问

本报记者 杨珏

3月6日10时,十二届全国人大五次会议新闻中心举行记者会,国家发改委主任何立峰,副主任张勇、宁吉喆就“经济社会发展与宏观调控”的相关热点问题回答中外记者提问。

经济发展:

文武之道,一张一弛

“文武之道,一张一弛。”对于“去年6.7%的经济增速创26年来新低,有些专家学者对中国经济前景表示担忧”这一问题,何立峰用这句中国古语来回答。他说:“我国的经济增长从原来的高速向中高速增长转变,是逐步缓慢回落,每一年经济增量和上一年的经济增量相比,都是增加的,这为深化供给侧结构性改革创造了一个很好的环境和条件。”

关于2016年的经济形势,何立峰表示:一是经济发展结果是比较好的,体现了稳中求进的工作总基调;二是新发展理念更加深入人心,各地、各部门都更加注重经济发展平稳健康可持续;三是中国的对外开放一直没有停止,步伐会越来越快。

“到全面建成小康社会,中国还有很多民生以及其他方面的短板要补,需要经济保持中高速增长。”何立峰说,去年经济平稳健康发展,为今年奠定了扎实的基础,



记者会结束后,记者继续向何立峰提问。

光明网记者 孙佳涵摄/光明图片

特别是随着供给侧结构性改革深入推进,将会创造更多的条件、更好的环境。

“一带一路”:

优美动人,传颂千古

“现在到中国留学的青年学子中超过一半是来自‘一带一路’沿线国家的学生,还有很多民间往来,‘一带一路’建设的前景光明,项目越来越多,成果越来越丰硕。”何立

金融通、贸易畅通、民心相通,越来越被沿线各国人民接受,并且在发扬光大,不断地充实具体内涵和内容。

何立峰介绍,3年多来,“一带一路”建设进展快速,成果好于预期,倡议得到了100多个国家的响应,已经先后和沿线国家签订了将近50份政府之间的合作协议和70多份包括一些国际组织在内的部门之间的合作协议。

脱贫攻坚:

攻坚拔寨,啃硬骨头

“去年我们脱贫攻坚工作非常有效,实现了在现行标准下1240万农村贫困人口脱贫,现在中国的贫困发生率已经下降到了4.5%,这是非常了不起的一个成绩。”面对记者“目前脱贫攻坚进展到了哪个阶段”的提问,何立峰这样回答。

何立峰说,今年和今后几年脱贫攻坚处在攻坚拔寨、啃硬骨头、涉深水区的阶段,接下来要脱贫的人口大多数集中在14个集中连片特困地区,自然条件比较恶劣,生存条件比较差,很多是老少边穷地区,这是脱贫攻坚的重点,也是脱贫攻坚的难点。

何立峰指出,今年要再完成脱贫1000万人的目标,完成340万建档立卡贫困人口易地扶贫搬迁建设任务,是非常繁重的。

(本报北京3月6日电)

健全综合惩治机制 遏制网络犯罪高发态势

——访全国人大代表、安徽省高级人民法院院长张坚

本报记者 吴晓杰

去年发生的几起网络诈骗致死案件引起全社会公愤。网络犯罪严重损害社会公共利益和民众利益。全国人大代表、安徽省高级人民法院院长张坚认为,网络犯罪的特点可以概括为案件总量大、增幅大、损害大,涉及种类多、罪名多、不特定受害人多,集团化、产业化、跨区域化,立案难、取证难、审理难。

张坚代表介绍,网络安全法将于今年6月1日起施行。刑法修正案(九)对网络犯罪的内容予以修订和补充,增设了利用信息网络实施违法犯罪、帮助他人利用信息网络实施违法犯罪等罪名。针对电信诈骗等行为,最高人民法院、最高人民检察院、公安部联合制定《关于办理电信网络诈骗等刑事案件适用法律若干问题的意见》,积极开展专项行动。

令张坚代表忧虑的是,网络犯罪高发态势仍未得到根本遏制,打击网络犯罪工作还存在薄弱环节,比如群众网络安全意识还较为薄弱,防范意识、个人信息保护意识有待增强;行业协作、部门联动还有很

大提升空间,少数互联网企业在数据开放、信息共享方面存在部门利益、行业利益、本位思想,对网络犯罪的打击,轻刑化趋势较为明显,这与群众的期待不相适应。针对这一现状,张坚代表指出,对于公众来说,要增强社会公众防范网络犯罪的意识和能力,不给犯罪分子以可乘之机。对于公安司法机关来说,要提高针对网络犯罪的执法办案能力,完善法院、检察院、公安与工信、银行金融等部门的协作机制,形成网络犯罪的防治合力。特别要组建一支应对网络犯罪的专业化执法队伍、司法队伍,依法运用刑罚手段惩治网络犯罪,对影响重大、涉及面广的网络犯罪行为,坚持快审快判,提升办案效率,回应社会关切。

张坚代表强调,互联网企业在治理网络犯罪中负有义不容辞的责任。要通过建立健全企业内部管理制度,落实必要的安全保护技术措施,积极构筑起网络安全防范体系,从根源上切断网络犯罪背后的利益链条和技术通道。还要综合运用互联网企业掌握的数据资源,加强大数据



据挖掘分析,更好感知网络安全态势和网络犯罪动向,做好风险防范。特别要依法加强对大数据的管理,促使互联网企业严密举措,重视数据安全,确保不出现问题。

张坚代表同时指出,强化网络犯罪治理离不开国际合作。积极倡导和参与构建应对网络犯罪行为的国际法律框架,推动建立网络犯罪国际治理秩序以及建立网络犯罪国家间信息交流机制,共同打击网络犯罪势在必行。

(人物素描:郭红松绘)



3月6日,政协委员就政府工作报告内容进行小组讨论。图为胡晓义委员(中)就我国人口老龄化面临的危机与挑战接受记者采访。

本报记者 周官正 摄 光明图片

全国政协十二届五次会议举行记者会

经济学家纵论2017中国经济

本报记者 冯蕾

“今年的政府工作报告中将经济增速设定在6.5%左右,这是近年来较低的一个预期目标。您是否认为中国经济已经到了一个探底的拐点?”

面对记者的提问,全国政协常委、北京大学光华管理学院名誉院长厉以宁在全国政协十二届五次会议3月6日的记者会上回答道,中国现在正处在转型阶段,要从原来把速度和数量放在主要位置的发展方式,转变为以效率和质量为中心的发展方式。“经济运行不是V型或者U型。我们的国情表明,我们是在不断转型、不断改革当中达到新的位置。”

“经济增速可能突破6.5%”

政府工作报告提出,今年国内生产总值增长6.5%左右,在实际工作中争取更好结果。对此,厉以宁委员认为,经济最重要的问题是效率问题。效率有两个基础,一是物质技术基

础,有多少厂房、有多少设备、有多少原材料、质量如何、劳动力质量如何。这是增长的保证,而且是常规的增长。但还有另一个基础,就是效率的道德基础,如人们有共同的危机感等等,“道德力量的调节能够带来意想不到的成果”。

那么,今年能不能实现6.5%以上的经济增速?

“这要看我们的效率基础怎么样。党的十九大即将召开,全国上下都在为十九大召开贡献自己的力量。这就表明,我们2017年的经济增速可能会突破6.5%,经济发展也有可能创造更多的成就。”厉以宁委员说。

“目前金融风险完全可控”

今年政府工作报告提出经济金融风险隐患不容忽视,去年底召开的中央经济工作会议也强调要把防控金融风险放到

更加重要的位置。如何看待和防范金融风险?中国银监会特邀顾问、中国工商银行原行长杨凯生委员指出,党中央有关金融风险的判断是有的放矢的,是审时度势之后提出的一个重要工作方针,“目前金融风险还完全是可控的”。

去年四季度,商业银行不良贷款率是1.74%。“这是去年四个季度当中最低的,不良贷款的增加额甚至是近3年来最少的。”杨凯生委员说。

不久前召开的全国银行业监督管理工作会议透露,2016年商业银行不良贷款率1.81%,拨备覆盖率175.5%,资产利润率0.99%,资本利润率13.2%,资本充足率13.3%,处于国际同业较好水平。

“所以,对目前的金融风险不能掉以轻心,对中国的金融稳定我们要充满信心。”杨凯生委员坚定地说。

农业改革重点是“两个创新”

“现在库存的玉米是中国人一年都消费不完的。政府应当采取什么样的措施来加速这部分库存玉米的消费使用?”

面对记者的提问,全国政协常委、中央农村工作领导小组原副组长兼办公室主任陈锡文回答说,现在农民也非常关注,有这么大的库存,他们还种不种玉米?事实上,玉米真正供人食用的部分只占15%到20%,其他是用于工业原料和饲料。消化库存,要创造新需求。

陈锡文委员强调,农业供给侧结构性改革的主要目的是从整体上提高我国农业的综合效益和农产品的国际竞争力,最重要的就是两方面的创新,“一是推进农业科技方面的创新,二是推进农业经营体系方面的创新”。

(本报北京3月6日电)

速写两会人物

冯骥才委员:

守护文化是知识分子的天职

本报记者 鲁博林



冯骥才在发言。本报记者 周官正 摄 光明图片

“今年是我当政协委员的第35个年头。”说这话的时候,天津大学教授、作家冯骥才委员花白的头发、洪亮的嗓音引起了全场的关注。

在3月5日举行的文艺界别政协小组会议上,冯骥才委员是最受瞩目的委员之一,因为他提出了一个要紧的问题:知识分子何为?

冯骥才委员粗略算了一下,每年有半个月在政协会议里度过,35年时间加起来便有一年半载。相对于人的一生,一年多的时间不算短。但是,倘若只是来喝喝茶、拍

拍照,算不算浪费生命,是否对得起知识分子之名?

俞正声主席作的政协常委会工作报告给我印象最深的地方,是提出了监督的重要性。“冯骥才委员一字一句地强调,‘知识分子是政协的主要来源,监督和批评是我们的责任。能同国家领导人畅所欲言、共商国是,更是制度自信的体现。’”

说起冯骥才委员的参政议政之路,得追溯到20世纪80年代。1983年,他第一次以全国政协委员的身份,窥见了知识分子的澎湃气度。

“为什么这个社会需要知识分子?因为知识分子有自己的特性。”在冯骥才委员看来,讲究科学、逆向思维、前瞻性是这个群体的特质。他们的可贵之处,是能站在科学的立场,为大政方针建言献策,维护国家社会的理性发展。

3月4日,习近平总书记在看望参加全国政协十二届五次会议的民进、农工党、九三学社委员时,对知识分子“主动担当”“积极作为”予以强调。这给冯骥才委员很大的信心。

近些年,冯骥才委员的精力主要放在传统村落保护上,屡屡目睹“唯利是图”或“唯政绩论”对文化产生的不良后果。以政协委员的名义,他的批评遍及文化、产业、公共政策各个领域,其中不乏一针见血之言。“商人成就看盈利,官员考核看政绩,知识分子最大的考量标准就是文化本身。如果我们不去守护文化,谁来做这件事?我想这是知识分子的天职。”冯骥才委员说。

昔日“围追堵截”现象已改

“绝不让腐败分子逃脱”“农村、农业已成为双创新天地”“网购不是法外之地”……3月3日下午和5日上午,人民大会堂北门的“两会部长通道”先后两次开启,近20位部长在话筒前驻足,回应海内外媒体提出的问题,唱响“部长通道好声音”。

“句句是干货”“展现一个更全面的中国”……虽然入场排了一两个小时,现场采访的不少中外记者都感觉“过瘾”,高信息量让这条不足百米的红毯通道,引发海内外广泛关注。

——与往年相比,今年部长们在“部长通道”接受采访更加积极主动。

陈宝生、钟山、李小鹏、何立峰……两次“部长通道”上,更多“新面孔”首次以部长身份亮相。面对媒体抛来的尖锐问题毫不躲避,坦诚应答,向世界展现中国坚定推进改革发展的信心和决心。

《金句展示信心》两会部长通道成观察中国绝佳窗口》《“部长通道”再开启:11位部长的民生关键词》《穿越“部长通道”,听部长们回应你我关切》《部长通道:100米长的“红色战线”》……部门负责人的精彩回答,成为媒体争相报道的焦点,各家媒体文字、图片、视频全媒体上阵,全方位呈现“部长通道”。

——与往年相比,今年“部长通道”更加开放透明,更具新特色。

香港中评社报道称,3日首场“部长通道”的新亮点不仅在于那些近来刚刚上任的“新面孔”,还在于今年“部长通道”首次进行了电视、网络全媒体全程直播的大胆尝试,以及采取了微信征集问题等新形式。毫无疑问,这些新举措让今年的“部长通道”充满特色与新意。

马来西亚《东方日报》专门开辟版面报道中国两会“部长通道”的新变化,并称用微信扫码、短信提交问题等方式征集问题,凸显开放民主。

——与往年相比,今年“部长通道”更加秩序井然,气氛更活跃。昔日“围追堵截”现象已改

观,红毯上专设发布席,部长在采访区停留时间更长,准备更充分,回答也更加自信。

今年在人民大会堂北门口西侧,会务组特地安排了一块区域供即将受访的部长们等候准备。

有海外媒体报道,与其说是一块“休息区”,不如说是“备考区”。此时,掌管国之重器的一部分之考官,他们面对的不仅仅是眼前的媒体,更是亿万关注中国发展的海内外民众。

“‘部长通道’的开放,体现出中国执政的民主,也有效地建立起部长与媒体、部长与民众之间直接对话的渠道,意义非常重大。”已经20多次参与两会报道的日本亚洲通讯社社长徐静波如此评价。

美国美中时报社副社长陆昱则用“实实在在”4个字来评价今年“部长通道”上的部长表现:“记者问什么,部长们就答什么。”在他看来,“部长通道”拉近了各部委与媒体间的距离。面对面对交流互动,不仅使政策更透明,“也将一定程度上拉近民心。”

部长们离麦克风越近,离群众也就越近。部长们在两会舆论场主动发声,回应关切,传递信息,赢得的不仅是点赞,更是对未来开展工作的理解与支持。

全国人大代表、江西财经大学副校长邓辉认为,“部长通道”有助于部长向社会公众传递重要信息,方便代表民众的记者获取信息,也有助于推动政府信息公开建立常态化机制。

网友“文男同学”也为“部长通道”点赞,表示通过这个环节,部门主要负责同志直面媒体,敢于表达出来,有进步!

一些受访学者认为,如今,站在“部长通道”上的部长们的表现,显示出官员政务公开的自觉性。新加坡《海峡时报》记者

部长通道

通达民心

折射中国

中国传媒大学副教授周连表示,近年来“部长通道”的演变,体现了政府政策公开、政务公开的进步。面对媒体的尖锐问题,部长们不回避,坦诚答,干货多,向世界展现了一个更加开放民主、自信笃定的中国。

(新华社北京3月6日电 记者韩洁、孙奕、胡浩)